# 注意!晨起锻炼不能空腹

秋季运动有哪些好处? 秋季运动可以选 择哪些锻炼方式? 10月15日上午9:30~10: 30. 本报健康热线 0551-62623752. 激请了省 二院康复医学科主任朱咏梅与读者交流。

□ 夏鹏程 王晓璐 记者 马冰璐 文/图

#### 秋季运动有很多好处

读者: 秋季运动有哪些好处?

朱咏梅: 秋季运动无论对老年人还是年轻 人都有很多好处,因为入秋后各地区整体气温 适度,气候宜人,在这样的季节养成锻炼的习 惯,让身体受到良性的刺激,可以更加容易适 应进入冬季后气候的变化。锻炼能增强体质, 增进机体的耐寒抗病能力,提高心血管系统的 功能,增加大脑皮层的灵活性,保持清醒的头 脑和旺盛的精力。锻炼后胃液分泌加多,肠胃 蠕动增快,可以提高消化和吸收功能。

#### 宜选择轻松平缓的有氧运动

读者:秋季运动可以选择哪些锻炼方式? 朱咏梅:比如慢跑、做操、打太极拳、散步、 登山、打乒乓球、羽毛球等都是适合秋季的运 动,可以根据自己的爱好选择。运动宜选择轻 松平缓、活动量不大的有氧运动。

#### 晨起锻炼不能空腹

读者: 秋季运动怎样坚持有度?

朱咏梅:①循序渐进,切忌过度。秋季锻 炼和其他季节锻炼一样,运动量应由小到 大,循序渐进。锻炼时觉得自己的身体有些 发热,微微出汗,锻炼后感到轻松舒适,这就 是效果好的标准。②注意锻炼方式方法。 如晨起锻炼不能空腹,起床后运动前应该适 当喝些糖水或吃点水果"垫一垫",这样让身 体得到一些启动的能量,会更有利于健康。 运动结束后,可以休息20到30分钟,使心肺



朱咏梅,主任医师,从事传统与现代康 复学工作20余年,发表专业核心期刊论文 20余篇;擅长脑血管后遗症、骨折后运动功 能、颈椎病、肩周炎、腰椎间盘突出症等内 科疾病的中医药传统康复治疗。

功能恢复稳定状态,同时胃肠系统有适当的 准备,然后开始进食。③酒足饭饱不宜运 动,饭后30分钟后再进行运动为好。有冠 心病、高血压伴随脑动脉硬化的病人,胃 手术后病人,胃下垂体虚病人及肝炎病人 不宜在饭后用散步作为锻炼的方式。④晨 跑锻炼,不宜路边。秋季气候干燥,灰土 容易飞扬起来,使空气受到污染,在马路 边跑步,肺活量增加,会吸入更多的灰尘 和汽车排出的有害气体,无形中增加了对 身体的损害。所以晨跑和锻炼最好选择 在公园等安静又干净的地方进行,而不宜在 马路边慢跑。

### □ 预告

如何预防脑卒中?如何治疗脑卒中?10月22日上午9:30~10:30,本报健康热线 0551-62623752,将邀请安医大一附院神经内科主治医师章娟娟与读者交流。

章娟娟,博士,擅长脑卒中的预防及治疗。

□ 孙林 记者 马冰璐

# 柿子味美勿贪食 当心胃柿石症找上门

星报讯(高娟 程丹青 记者 马冰璐) 金秋 十月,红彤彤的柿子是不少市民的"心头好"。 不过,柿子虽美味,却不能贪吃哦。最近,安医 大四附院便接诊了一位胃柿石症患者,医生提 醒,空腹或一次性吃太多的柿子容易引发胃柿 石症,除此之外,还不可连皮吃柿子,因为柿子 皮含有较多的鞣酸及果胶,在柿子脱涩时,不 可能将其中的鞣酸全部脱尽,如果空腹食用或 连皮食用,更易形成胃柿石。

最近,40岁的王女士因连续腹痛、腹胀、 厌食到安医大四附院消化内科门诊就诊,通过 X线透视发现其胃内阴影,胃镜下可以看到其 胃里有两块可移动的巨大石头样物体。原来 王女士酷爱吃柿子,入院前三天就吃了好几个 柿子,最终引发了胃柿石症。

内镜中心医生尝试用异物钳和圈套器将 柿石圈碎后取出,由于柿石过硬,尝试多次都 没成功。在医生的嘱咐下,王女士回消化肝病 科病房口服碳酸氢钠+可乐来软化柿石,几天 后再次至内镜中心进行内镜下碎石术,予圈套 器、异物钳分解后予取石网篮、五爪钳取出大 部分质硬碎块,而质软碎块将自行排出。

#### 什么是胃柿石症?

柿石是胃结石中最常见的一种,分为急性

和慢性两种,急性型在大量吃柿子后半小时即 可出现症状,如上腹有沉坠感、胀满,恶心呕吐 等;病程超过6个月的为慢性,其症状与慢性 胃炎、胃溃疡相似。很多人因空腹或一次性吃 太多的柿子而引发柿石。

柿子里面含有鞣酸与果胶,遇到胃酸后 发生凝结,和胃内脱落的上皮、粘液及食物残 渣,特别是纤维素胶合在一起形成了大小不 等的不溶性沉淀,如果这些沉淀物不能通过 幽门到达小肠,就会滞留在胃内形成胃柿石, 病人会不同程度地出现上腹部剧烈疼痛、呕 叶、厌食等症状。

#### 哪些人不适合吃柿子?

因柿子性寒凉,像脾胃虚寒、老年人、体 弱多病、病后初愈、产后气虚、外感风寒等人 群应少吃或不吃。此外,柿子含糖量较高, 会影响糖尿病及慢性胃病的治疗;柿子会妨 碍食物里铁的吸收,患缺铁性贫血的患者不 建议食用。

柿子不要与高蛋白的鱼、虾、蟹等食物 同食。从中医学的角度看,螃蟹和柿子同属寒 性食物,故不能同食。如从现代医学角度看, 蛋白质含量高的鱼、虾、蟹在鞣酸的作用下,很 易凝结成块,形成胃结石。

# 管道疏通剂致严重烧伤 1岁宝宝一度病危

星报讯(燕丽 孙林 记者 马冰璐) 家中出现管道堵塞 后,不少人会使用管道疏通剂来处理,既省时又省力。可 很多人不知道的是,具有强碱性的管道疏通剂使用不当 极易引起化学烧伤。10月15日,记者获悉,安医大一附 院儿科重症监护室就收治了一名因管道疏通剂引发严重 烧伤入院一岁多的患儿小美(化名)。

10月8日上午,合肥市民梁女士忙着做家务,一岁多 的女儿小美在一旁玩耍。当她忙完家务看向女儿时,小 美正捣鼓着她刚从网上买来的强力管道疏通剂。梁女士 赶忙从小美手中夺过管道疏通剂,可惜的是,粉剂已经部 分倾撒到了小美嘴里和身上。

"当时的第一反应就是跑到洗手间,用湿毛巾和清水 把这些粉末冲洗掉。"梁女士回忆说。

可让梁女士没有想到的是,这些粉剂遇水的一瞬间,剧 烈的疼痛让小美大哭起来,遇水的地方很快出现红肿。不 知所措的梁女士紧急将孩子送往附近医院,后因病情危重 转至安医大一附院儿科重症监护室进行救治。

"入院时,患儿处于休克,生命体征不平稳,颈部、前 胸部、右上臂等处可见皮肤,以及头皮、双眼、舌面等处呈 现红肿破溃,表皮剥脱,病情十分危重,因此向患儿家属 下病危通知书,并迅速进行了烧伤科、眼科、五官科等多 学科会诊。"安医大一附院儿童重症监护室护士长宇丽 说。经过详细诊断,小美体表有10%~19%的腐蚀伤,包括 头皮、胸壁、消化道、结膜烧伤以及耳化学性烧伤。通过 抗休克、预防感染、创面处理以及监护对症处理,目前,小 美生命体征平稳,在儿科重症监护室继续接受治疗。

经医生介绍,梁女士才知道,这瓶管道疏通剂具有强 碱性,在清水的作用下,会释放出大量热,自己用清水冲 洗这个做法是完全错误的。

"平日里,家长们要注意的是,家中的清洁剂、药物要 放好,盖子盖紧,放在孩子够不到的地方,不让孩子有机 会接触。一旦误食,家长可以给孩子喝大量的牛奶或鸡 蛋清,通过蛋白反应消耗掉部分强酸强碱,并尽快带孩子 到正规医院救治。"安医大一附院儿科重症监护室主任孙 静敏介绍道。

#### □健康养生 -

## 进补、泡脚因人而异

秋天是气候转换的分界点,此时如果乱养生,到了冬 天身体可能会冒出一些小毛病。

进补也是有讲究的。平时痰多的老人,可多食用健 脾益肺之品,如山药、薏米、百合、杏仁等。而喘咳多痰的 老人多伴有肾虚,因此可适当食用补肺肾之品,如核桃、

乱泡脚容易造成器官缺氧。很多人从入秋后就开始 用热水泡脚,但错误的泡脚方法会适得其反。用热水泡 脚会导致人体血管扩张,导致心脏、大脑等重要器官缺血 缺氧,对有心脏病、低血压的老人来说,会增加发病危险。

另外,泡脚药方不能千篇一律。因肝阳上亢导致血 压上升者,可用天麻、石决明、钩藤各30克煮水,将药液倒 在高桶内,同时泡手脚,能发挥平肝潜阳、降血压的作用; 体弱久病的瘀血体质者,则适合用党参、丹参、黄芪各30 克煮水泡脚。

#### 花生糯米粥滑肠润燥

秋高气爽,雨水渐少,天气干燥。养生的重点是养阴 防燥、润肺益胃。

建议大家早餐可吃点花生糯米粥。取花生、糯米适 量,把泡好的花生入锅。水开始要少放,大火煮开转小 火。花生酥烂时加糯米和满水,转中火煮开,煮至粥黏稠 为止。糯米有养阴的功效。花生入脾经,有养胃醒脾、滑 肠润燥的作用。 □ 综合